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GOLUCHOWSKY 
Dintre diplomaţii actuali ai Austro-

Ungariei, fara îndoiala ca Goluehowsky 
cunoaşte mai bine România. A fost ani 
de zile representantul la Bucureşti al 
monarchiei noastre şi a trecut tot
deauna drept un diplomat iscusit, care 
nu-'şi perde vremea zadarnic, ci caută 
sá aducă foloase reale statului al cărui 
acreditat este. 

Aşa se şi explică faptul, că din 
ministru plenipotenţiar ce era la Bu
cureşti, a ajuns d'odată ministru de 
externe al monarchiei, cel dintâiu 
sfetnic al tronului. 

B natural deci ca din exposeul pe 
care '1-a ţinut în delegaţiuni, noi Ro
mânii să cetim cu interes îndeosebi pa-
sagiul ce se refere la România. 

Astăzi vieaţa statului român este 
atât de strîns legată cusoartea noastră, 
încât nu poate fi dincolo bucurie pe 
care să n'o simţim şi noi. Şi earaşi, 
ori-ce ar vorbi şi ar crede diplomaţii, 
nu poate să fie aki durere, pe care 
fraţii noştri din '-România să n 'o simtă 
şi ei. 

Suntem dar' veseli cetind, că unul 
clin marii diplomaţi ai Europei şi după 
Bttlov, secretar de stat al üermaniei, 
cel care dintre diplomaţi cunoaşte 
mai bine România, se rosteşte în chip 
atât de elogios despre regatul român. 

„Prin energia şi cumpëtid seu", — 
zice Goluehowsky, — „între statele 
din Europa România 'şi-a câştigat un 
loc stimat"... 

Constatarea aceasta este cu atât 
mai de valoare, cu cât ea se rosteşte 
după nişte evenimente, cari puţin a 
lipsit să arunce în foc întregul Bal
cani. 

Cât despre a doua constatare, câ 
străduinţele monarchiei noastre de a în
treţine legături prieteneşti cu România 
găsesc ecou la ambele partide din Ro
mânia, de asemeni ne înveselesc. 

Fii credincioşi ai patriei şi Tronu
lui nu putem să avem o mai mare 
satisfacţiune decât atunci, când am
bele partide din ţeară caută să lege 
prietenie cu monarchia noastră. 

Jn acest pneteşug vedem adecă noi 
garanta cea mai mare, că viitorul 
trebue să ne reserve un bine, ori
câte îndurăm în présent. 

E peste putinţa ca fraţii noştri, prin 
legăturile diplomatice ce au, să nu in-
fluinţeze în chip favorabil pentru noi 
asupra factorilor cari deţin soartea 
monarchiei noastre. 

Să fim înţeleşi însă: Nu vrem să 
zicem pria aceasta, că pentru scăpa
rea noastră în primul rînd alţii tre
bue să lucreze ci din contră: scăpa

rea noastră numai prin noi înşine se 
poate ajunge. 

Prin unirea noastră în luptă, prin 
energia şi cumpetul nostru, zi de zi, 
trebue să atragem atenţia factorilor 
competenţi asupra relaţiunilor dia 
statul ungar, relaţiuni, cari dau na
ştere la continue agitaţiuni. 

Tocmai de aceea am fi dorit ca 
ministrul nostru de externe sä fi fost 
mai clar şi să fi explicat anume, cine 
şi unde sunt agitatorii de profesiune, 
cari vor să turbure bunele relaţiuni 
dintre monarchia noastră şi cele doué 
partide din România? 

Pentru-Cä între noi protestăm să fie 
căutaţi. 

Tot aşa vor protesta şi fraţii noştri 
din România. 

Om de seamă, bărbaţi politici cu 
trecere, n'au să lucreze în contra ci
mentării prieteniei cu Austro-Ungaria. 
însăşi „elementele neastâmpărate", 
cum îi numise contele Kalnoky pe 
cei dela Ligă acum trei ani, protesta
seră solemn, când fostul ministru dé 
externe îi presientase în delegaţiuni 
ca tulburători- ai relaţiunilor- dintre 
cele doue state vecine. 

In manifestul pe care l'a dat atunci 
comitetul Ligei erau indicaţi cei cari îm
pedecă perfecta prietenie dintre Români 
şi Austro-Ungaria: Ei sunt guver
nanţii noştri maghiari. 

Până nu se vor găsi şi diplomaţi 
austro-ungari, cari să recunoască a-
cest I u t u în public, ci se va arunca 
toată vina asupra „agitatorilor de pro
fesiune", nici chiar diplomaţi iscusiţi 
ca Goluehowsky nu vor reuşi să facă 
pe lume a crede, că în prietenia 
Austro-Ungariei cu regatul României 
nu există un punct negru. 

Acest punct negru sunt durerile noastre. 
Până-ce nu vor fi lecuite aceste du
reri, ori-сѳ ar face diplomaţii, opinia 
publică română va păstra mereu ré
serva ce o are şi azi faţă cu monarchia 
în care Ungurii prea sunt lăsaţi fără 
frîu. 

Aceasta mai bine Goluehowsky tre
bue s'o ştie. Ii cunoaşte doar' bine 
pe Români. 

poartă guvernul unguresc, care după 
cum ne a brutalisât pe noi, aşa 'i-a 
întărîtat şi pe fiumani, ear' aceleaşi 
acţiuni produc aceleaşi reacţiuni... A lo
vit In Români, s'au sculat toţi Ro
mânii. Loveşte acum în fiumani : nu 
se vor lăsa nici e i ! 

* 

0 dovadă despre felul exact cum sunt 
redactate ziarele ungureşti ne dă şi „Or
szágos Hírlap*, noul ziar al lui Mikszáth 
Kálmán, deputat care în rîndul trecut re-
presentase de altfel un cerc electoral român. 

In numërul 2 al ac3Stui nou ziar se scrie 
anume, că pacea între noi şi cei dela Sibiiu 
se face în urma stăruinţelor dlui — Fleva. 

întocmai, au nimerit-o: dl Fleva împă-
ciuind lumea! 

Cât despre celelalte relaţiuni ce dă, că 
împăcaţi, amicii .Tribunei" şi ai .Tribunei 
Poporului'' vor încheia adecă prieteşug cu 
dl Fleva pentru a combate guvernul român, 
sunt poate mai mult numai dorinţe ale Un
gurilor; la noi lumea serioasă are ea de 
luptat contra guvernului unguresc! 

* 

Anexarea Bosniei. Ştirea, că Au
stro-Ungaria va anexa Bosnia şi Her-
fegovina, se menţine. Se zice anume, 
că monarchia noastră s'a înţeles în pri
vinţa asta şi cu Rusia, cărei în schim
bul învoirii 'i-se lasă mână liberă în 
Asia-mică. 

Românii sunt de vina! Desigur 
că nimeni dintre Români nu a'a gân
dit la aceea, că noi purtăm vina şi 
pentru agitaţiunile dinPiume. „Buda
pesti Hirlap" dela 21 c. desluşeşte 
afacerea. Zice anume că Maylender, 
podesta care demisionênd a provocat 
încurcăturile dela Fiume, a înveţat 
adecă dela Români să facă buclucuri. 
Bată cum : Dr. Maylender a studiat la 
Cluj tocmai pe când era procesul Me
morandului. S'a infectat deci de ideile 
agitatorilor valahi şi reîntorcêndu-se 
acasă, eată a făcut şi el cum a în
veţat dela Români. 

Noi credem însă, că nu aşa este a 
se judeca chestia, ci vina la toate o 

Scrisoare din Bucureşti. 
M. Sa Regele şi Ţarul Rusiei. — Visita 

la Petersburg. — Semne d« 
apropiere. 

Bucureşti, 21 Nov. 

Se ştie, că eu prilegiul măreţelor serbări 
dela Iaşi, M. Sa Ţarnl Rusiei a trimis pe 
guvernatorul Basarabiei, generalul Constan 
tinovici, să salute pe regele şi regina noastră 
Acest semn de osebită atenţie a fost multă 
vreme obiect de discuţie In diplomaţie, şi 
toată lumea e d acord, că atenţia aceasta 
nu e decât o urmare firească a bunelor rela
ţiuni dintre cele doue curţi. 

D'atunci ştirea, că M. Sa Regele nostru 
va visita pe Ţarul Rusiei ia din ce în ce o 
formă mai positiva. Jurnalele nu numai au 
adus această ştire, dar' „Drapelul" de pddă 
a scris şi articol de fond despre această 
visită, care dacă se va face, ar fi un mare 
eveniment pentru regatul român. Pentru-că 
deşi nici până acum relaţiunile dintre cele 
doue curţi n'au fost prin nimic slăbite, to
tuşi visita ce 'şi-ar schimba cei doi mo-
narchi ar fi fără îndoială un semn, că 
relaţiunile de prietenie au luat o formă-cât 
se poate de intimaşi în acelaşi timp strînsă. 

Crisa prin care au trecut Balcanii a fost 
un prilegiu de a se dovedi politica înţe
leaptă a României, după-cum s'au dovedit 
şi intenţiunile pacînice ale Rusiei, care în-
ţelegendu-se în toate cu Austro-Ungaria, a 
întărit pe toţi în credinţa, că din causa in
tereselor din Balcani puterile din centrul 
Europei n'au să se resboiască. 

Pacea o doresc mai ales statele mari. 
Aşa se explică telegrama plină de elogii pe 
care au trimis-o ministrului de externe ro
mân cei doi împeraţi, Francise Iosif şi Ni
colae cu ocasia întrevederii lor la Petersburg. 

Tot aşa se explică şi cuvintele de laudă 
la adresa României cuprinse în discursul 
eontelui Goluehowsky. 

România este azi lăudată şi considerată 
de toate marile puteri. Relaţiunile sale de

vin deci tot mai intime cu statele vecine 
şi nu e decât chestie de timp ca România 
să profite încă de excelentele raporturi ce 
prin cuminţenia bărbaţilor ei de stat a ştiut 
să Încheie cu marile puteri. 

Episcopul Màjlàth contra guver
nului. 

ín toate cercurile politice din Unga
ria a făcut sensaţie mare adresa episco
pului conte Majlath cătră direcţiunea Sta
tului catolic din Ardeal. 

în această adresă tinărul episcop dă 
instrucţiuni şi protestează cu tărie în 
contra guvernului care din şcolile confe
sionale voeşte să facă şcoli de stat. E 
vorba adecă de şcolile puse sub patrona-
giul ministerului de finance. (Kincstári 
patronàtus). 

Afacerea se va discuta în şedinţa dela 25 
c. a statului catolic din Cluj. 

* 

Unii prelaţi de ai noştri ar putè să în
veţe mult delà tinérul episcop catolic, 
care cu atâta rîvnă îşi apără biserica şi 
şcolile confesionale catolice. 

Delegaţiuniie. 
Atât. delegaţiuniie austriace, cât şi cele 

ungare lucrează deocamdată numai în sec
ţiuni. 

Astfel alaltăieri au lucrat secţiunile pen
tru marină şi ministerul comun de resboiu. 

In cea dintâiu secţiune s'a propus ca de 
aci în colo materialul neceser marinei să 
se cumpere şi din Ungaria, în mesura în 
care statul ungar contribue la susţinerea 
marinei. 

După ce a vorbit însă admiralul Sterneck, 
propunerea făcută de contele Toroczkay, a 
fost retrasă. 

In comisia ministeriului de resbel dele
gatul Bolgár a întrebat: Care este causa 
pentru care în şcoala de resboiu (Kriegschule) 
şi anul acesta s'au primit numai 14 candi
daţi maghiari faţă de 76 austriaci. 

Ministrul Krieghammer a respuns că acesta 
este o simplă întâmplare. 

A declarat de asemeni că nu se poate 
şterge anul al doika pentru voluntarii cari 
nu reuşesc să facă examenul după un an. 
Pedeapsa aceasta trebue menţinută, căci 
altfel voluntarii nu-'şi vëd de datorie. 

Din Reichsratul austriac 
Şedinţele Reichsratului austriac sunt 

acum ceva mai liniştite. 
Astfel la 22 c. nu s'a petrecut nici un 

incident şi alegerea de vicepresident s'a fă
cut în perfectă linişte. Din 163 voturi 
exprimate, 116 s'au dat pentru Dr. 
Fischer, care a şi fost proclamat. 

S'a continuat apoi cu discuţia asu
pra proiectului de lege pentru preîn-
timpinarea foametei. 

Se crede, că provisoratul se va 
vota în curênd, deoare-ce forţa ob-
strncţioniştilor scade pe fiecare zi. 
Singur Dr. Lecher, faimosul vorbitor, 
se zice că prepară un discurs care 
să ţină 20 oare. 
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Afacerea Dreyfuss. 
Mărturisirile majorului Forcinettî. — 

Dreyfuss nevinovat. 

In „Figaro' dela 22 c. majorul Forcinetti, 
fostul director al temniţei militare din Pa
ria publică nişte mărturisiri cari fac sensa-
ţie in toată Franţa. 

El descrie adecă felul cum la 15 Oct. 
lSlî-i a fost arestat căpitanul Dreyfuss, pre
cum mărturiseşte şi rigoirea groaznică cu 
caro l'a ţinut In temniţa pe Dreyfuss. 

„ Puţin după-ce l'am aşezat In celulă, scrie 
Forcinetti, m'ara dus să-'l vëd. Dreyfus* 
părea mai mult un nebun, du groază şi des-
peraţie.£ Mi-a făcut Îndată impresia că 
este un nevinovat, jertfa a unoi mari ră
tăciri. După-ce majorul Paty du Clam Га in
terogat şi Га supus la o mulţime de probe, 
mai ales pentru a constata scrisoarea lui, 
pentru a-'l dovedi autor al faimosului bor
derou, in am convins şi mai tare, că avem 
a face cu un nevinovat. Nici n'am crezut 
an singur moment, că are să fie condamnat. 
Generalului Boisikffre 'i-am şi spus: „Nu 
sunteţi pe urmele adevărate; ofieerul acesta 
este nevinovat". 

.însuşi Dreyfuss îşi susţinea cu atâta 
hotărîre nevinovăţia, că credea positiv în 
achitarea sa. 

„După-ce totuşi a fost osândit, a căzut 
într'o desperaţie, încât m'am temut că se 
omoară. Se isbea de ziduri şi desigur se 
sinucidea dacă uu-'l supraveghiam cu 
îndoită grijă. 

Forcinetti spune apoi că apărătorul lui 
Dreyfuss, dl Démange, după osândă l'a îm
brăţişat pe Dreyfuss plângênd şi 'i-a zis : 

— Condamnarea d-tale este cea mai mare. 
infamie a veacului! 

* 
Ziarul „Rappel' scrie că înainte de a se 

aduce sentenţa în afacerea Dreyfuss însăşi 
împëratul Wilhelm a scris présidents ui 
Casimir Perier, declarând pe cuvêntul seu 
de onoare, că Dreyfuss n 'a trădat nimic 
în favorul Germaniei. 

Casimir Perier, ca président al Republicei 
n'a putut eă Inrîurească asupra procesului 
şi a fost silit să iscălească sentenţa, ceea-ce 
a hotârît apoi mult ca în scurtă vreme să-'şi 
dee demisia. 

Sâmbătă soseşte din Tunis colonelul Pi
card, despre care contele Eazterhâzy afirmă 
că a pus la cale întreg complotul contra sa. 

Afacerea, după-cum pare, se complică din 
ce în ce. 

Disouţiune asupra unor principii 
de artă şi morală. 

Morala şi arta au fost considerate multă 
vreme ca cele mai abstracte discipline. Ade-
vërurile acestor doue discipline se dedu
ceau din tese generale abstracte. Scoase 
din tese generaie şi erau greu de dovedit, 
dar' în schimb aveau norocul, că erau uşor 
crezute şi primite de adevăruri. Erau for
mulate în o formă logică, aşa că, cine le 
auzia, ori le cetia, le primea de bune. 

Astăzi s'au scos din posiţia aceasta ab
stractă şi s'au pus pe altă basă. S'au pus 
acolo, unde li-e locul. S'au adus în legătura 
cea mai strânsă cu psichologia, s'au decretat 
ca disciplini, cari îşi au basa In psichologia. 
Şi cu drept cuvent : Morala, estetică ca şi lo
gica, au de lucru cu stări psiebice ale omului. 
Morala cu simţemintele morale, estetica cu 
simţemintele estetice şi logica cu gândirile 
omeneşti. Toate acestea însă sunt părţi, 
obiecte şi ale psichologiei. Psichologia tre
bue să se ocupe atât de lumea gândirii, cât 
şi de cea a simţeminteJor omereşti — fie 
ele apoi morale, estetice, sensuale, de onoare, 
ambiţiune, adevăr etc. Se ocupă psichologia, 
adevërat, dar' numai în atât, că cercetează 
şi arată fiinţa lor şi modul lor de manifes
tare. Atât e chemată psichologia să ne spună 
despre acele stări sufleteşti. Vine acum 
logica şi ne spune, că : cugetările cum tre- ! 

E C O U 
la 

apelul d-lui Dr. Lncaciu. 
Mehadia C/18 Noembre. 

Sufletele drepţilor tremură de fericire ! 
Munţii îşi scutură coamele, isvoarele saită, 
valurile riurilor cântă doina redeşteptării 
neamului românesc ! 

Cel purtat în obezi şi lanţuri, pentru a 
neamului mărire, după o lungă şi ueizâtoare 
linişte, s'a ridicat ; graiul fermecător de 
dulce al apostolului românismului, strëbate 
toate piepturile fiilor naţiunii întristate: Dr. 
Vasile Lucaciu a spus cuvent cătră popo
rul român ! 

Unde ochiul ager poate numai pătrunde, 
pretutindeni bucuria este mare, că luptăto
rul neînfrânt şi probat, martirul dela Şişeşti, 
a intrat pe câmpul de luptă ! Nici veninoa
sele porniri ale potrivnicilor şi nici zăpă
ceala fraţilor nu l'au putut împiedeca dela 
sfânta lui misiune ! 

Pe densul Provedinţa Apostol ni l'a tri
mis, sa ne încălzească inimile, să ne de
ştepte voinţele şi să meargă înainte pe ca
lea glorioasă a luptelor naţionale ! 

Nu ambiţiunea falşă, nu vanitatea ruşi
noasă, nu interese meschine personale îl 
pornesc la muncă, ci inima lui curată ca 
diamantul, cu dorul vecinie viu de a îm
plini misiunea înaltă ce 'i-s'a dat de a lu
cra cu abnégare exemplară pentru mărirea 
neamului, un dor acesta, în care e absor
bită întreagă fiinţa sa, cu cuiutesenţa vieţii 
sale. 

Numai duşmanii şi fii rătăciţi ai naţiunii 
turbură sfinţenia bucuriei obşteşti ! 

Cei buni, treji de minte şi dornici de 
fapte bune şi înălţătoare nu-'şi vor perde 
timpul scump certându-se şi mai departe 
cu cei-ce de altfel totdeauna au iubit pro
verbul : „la plăcinte înainte, la rësboi în-
napoi*. 

Vremea este a lucra bine, cu ehiuzuealâ 
şi dulcele cuvent al părintelui Lucaciu ne 
arată dorinţa celor buni: 

„Să reîncepem activitatea partidului na
ţional /" 

Asupra acestei activităţi să ne gândim cu 
toţii, mic cu mare, tinër şi bëtrân ca la 
cea mai apropiată conferenţă a partidului 
să venim cu planul pregătit, cu păreri să
nătoase şi ducëtoare la scop, gata a exe
cuta hotărîrile acestei conferenţe fără nici o 
şovăire, avênd înaintea ochilor sufletului : 
»causa naţională mai presus de toate". 

buesc să fie, ca să corespuudă menirii su
fletului ; vine morala, şi ne arată, cum 
trebuesc să fie simţemintele morale, ca să 
corespundă şi ele, şi vine şi ejrtetica şi ne 
spune, cum trebue să fie simţemintele es 
tetiee, ca să coresponda şi ele meniri sufle
tului. Fie-care ne mai spune apoi şi ce fel 
trebue se fie căuşele acelor stări sufleteşti. 

Vedem deci, că logica, morala şi estetica 
nu sunt decât nişte discipline regulative 
basate pe psichologia. 

Aşa se consideră azi morala scientiflcă 
şi estetica scienţifica. 

Şi principiile lor sunt azi neşte adevăruri 
cari nu sunt numai de : crezut dar' de : în
ţeles. Avendu'şi şi aceste discipline basa 
lor în psichologia, lucrarea pe terenul lor 
recere, să fie conduse de o clară judecată 
psichologică. Aceasta trebue să ştie, cei 
ce să ocupă cu scrutare adevërurilor acelor 
discipline. Azi fără psichologia nu poţi face 
morală, nu poţi face nici estetică. In con-
sencuenţă însă psichologia trebue să stie 
şi acela, care vrea să înţeleagă scienţificeş-
te chestiuni de pe terenul moralei şi a ar
tei. 

Când am scris articolul întitulat „Morala 
şi Schiţele Dlui Hodoş" am fo t conştiu 
de ceea ce am espus până aci; pe acea 
basa m'am şi pus : am formulat adevăruri, 
cari sunt admise şi esplicate şi de morală 
şi de estetica ştientitică. N'am venit tu con 
trazicere nici cu estetica ştientifieă. -

„Laş e cel-ce nu cutează a se pune la 
muncă, ori-cât de grea şi de primejdioasă 
s'ar arëta". 

Eată mărită naţie română, cât curagiu şi 
câtă tărie morală cere apostolul teu fii
lor tëi ! 

Dacă ai simţit mângâiere în inima ta, 
dulce şi sfântă mângâiere dumnezeească, 
când fii tëi au înveţat „CredeuP maicii 
noastre biserici, aşa îndeamnă azi şi ne
contenit pe iubiţii tëi înveţători să sălăş-
lueaşcă în inima lor „Credeul* fiinţei tale 
naţionale, să ai nou balsam de mângâiere 
pe întristat sufletul tëu ! 

„Cred într'unul Dumnezeu, şi Cred Intr'o 
naţiune românească* să se desvoalte în 
inima lor cu carnea şi cu oasele lor! 

In chipul acesta, în viitorul cel mai 
apropiat, glasul plin de farmecul unei doine 
dulci al Apostolului, va fi o lege sfântă 
pentru toată românirnea. 

Laş să nu fie nici acuma nimenea şi nici 
slabi cu duliu!. 

Ridicane-vom sufletele în sfere mui înalte 
şi „drept Îndreptând cuvêntul adevërului", 
jurăment tare vom pune înaintea Iui Dum
nezeu 'şi-a ta scumpă naţie română, că 
păcatul urei din inimă scoate-'l-vom ; şi să-
menta unirii frăţeşti în locu-'i semăna-vom, 
şi unul ca toţi şi toţi ca unul vom urma 
cu dragoste, Iu toată vremea, glasul, doină 
şi inima de aur a Drului Vasile Lucaciu. 
Apostolul românismului ! 

Paserile noastre. 
{Alegorie „la situaţie") 

Drag ţi-a fost, Române, ţie, 
Să-ţi dai inima pădurii, 
Şi, cuprins de veselie, 
In divina-'i armonie — 
S'admiri tainele naturii. 

Cu pădurea tu eşiti frate. 
Ea, de dragul tău s'avântă, 
Şi când vini, sunt fermecate 
Pân şi frunzele uscate 
De cântările ce-ţi cântă ! ! 

Coruri mii d ; păsărele 
Ciripesc cântări divine, 
Dar nu toate dintre iele 
Simt amarurile grele, 
Ce te copleşesc pre tine. 

Mierla, biata Rândunică, 
Par' c'ar vrea din glas să-ţi spună: 
Cum cei buni toţi să ridică, 

Adevërat, va fi părend — dar numai pă
rând - paradocsă afirmarea — altcum nu 
a mea ci a lumii înveţate, că operele de 
artă nu pot exercia înfluinţă morală nici 
moralisătoare nici deraoralisătoare — asupra 
omului ; — dar aşa e. Am arëtat atunci atât 
cu experienţe din vieaţa noastră psichică, 
cât şi cu explicare şi demonstrare psicholo
gică. 

Şi dacă nu n e a m mai ocupa mai de 
aproape cu explicară psichologică, care ne 
dovedeşte, că e deosebire în feliul, cum ne 
impresionează lumea reală şi între feliul, 
cum ne impresionează productele de artă, 
deosebire esenţielă, fiind că în un cas ne 
mişcă voinţa, In altul ne deşteaptă numai 
fantasia — c â t mai bogat cu atăt mai bine 
dar şi dacă am lua simplu în vedere, că 
există morală şi există şi artă (estetică), că 
există : bun, bine, şi există : frumos, noţiuni 
de tot deosebite, apoi, că aţâţi oameni sunt 
cari vëd lucruri de artă (mişei de pe la 
oraşe mari, oameni culţi) şi tot nu sunt mai 
morali, că sunt oameni, cari vëd, şi tot nu 
sunt mai înmorali (oamenii buni dela oraşe 
mari) ; sunt eară, oameni cari nu vëd şi tot 
nu sunt mai morali (câţi oameni, sigur şi 
la Caransebeş), sunt, cari nu vëd şi tot nu 
sunt mai înmorali (ţera-nii). 

Bine, cum vine aceasta ? 
Omul e din trup şi suflet. O iritaţiâ con

tinuă asupra trupului, prin mâncare şi beu-
tură, şi asupra sufletului, prin împresiuni 

Treji, cuminţi şi fără frică, 
Să-ţi croească-o soartă bună ! 

Ciocârlia cam ursuză, 
Multe-ar' spune 'n glas suţire ; 
Dar, cu limba prinsă'n buză, 
Stă sărmana, ca pre spuza, 
Năcăjită preste fire ! — 

Vulturul cu ochi de rege 
Sboară 'n jurul tău, pândeşte ; 
Şi pre cel-ce nu'nţălege 
Dragostea de neam, că-i lege, — 
Cinstea gherii-i dărueşte!! 

Singur Cucul, cuc rămâne : 
Cel mai prost la glas din toat</ 
Câte paseri ai, Române! 
Că de-ţi cântă astăzi, — mâne 
Să nu-'ţi mintă, — nu să poate!!! 

Dar să-1 laşi In buna pace 
Glasul lui să pierde 'n luncă! 
Inimii rău nu-i mai face, 
Ca mă doare de când zace : 
SUH ! Deşteaptă-te la muncă!!! 

18 Noemvrie v. 1897. 

Al. Muntean, ui lui Vas'de. 

M O U T Â Ţ I 
Arad, 23 Noemv. n. 18Í17. 

„Nemzeti Szövetség-', societatea 
de cultura şi mai ales de maghiari-
sare înfiinţata în Arad, a ţinut Dumi
necă după araeazi prima conferenţă 
poporală. 

A păţit-o însă, pëntru-cà chiar când 
profesorul Kara Gyözö, (suntem cu
rioşi să ştim cum s'a numit nainte?) 
voTbia mai cu foc despre puternicul 
sentiment naţional ce are să se des
voalte în urma darului regal cu cele 
10 statui, mai mulţi „patrioţi" din 
sălă au început să contrazică şi sä 
strige: „Pune ne trebue!-'... 

A început atunci un scandal „fain", 
care abia s'a potolit după-ce plămănile 
şi gâturile au mai obosit puţin, căci 
se luaseră la întrecere în vociferare. 

Nu 'i-a fost însă dat socie
tăţii să aibă noroc cu acest debut, 

Interne şi esterne, constitue vieaţa omului, 
Iritaţia, atât trupească cât şi sufletească, 
e indispensabilă pentru vieaţă. Trebue să 
tot mâncăm şi bem, ca să câştigăm în con
tinu material de iritaţiune pentru trupul 
nostru ; trebue să ne câştigăm şi să ne pro
ducem în continu împresiuni interne şi 
esterne, ca să irităm sufletul. Tot, ce ne 
irită corpul, îl şi desvoaltă, îl şi nobilitează, 
dacă materialulu de iritaţia este princios 
organismului (ce este nepriincios provoacă 
ruiuă în el). Tocmai aşa e şi cu sufletul. 

* 
Şi cari împresiuni sunt binefăcătoare pen

tru suflet ? 
Acelea, cari vin dela lucrări si momente 

din lume, cari stau în strîns raport cu exis
tenţa şi cu progresul nostru ; dacă adecă 
lucrul sau momentul, ce ne Impresionează 
înseamnă : vieaţă, asigurarea esistinţii şi a 
progresului nostru. Rumeneala pe o faţă 
tineră ne place, fiindcă arată sănetate, ener
gia, desvoltare ; aceeaşi rumeneala pe na
sul cuiva, nu ne place, fiindcă înseamnă un 
viţiu stricăcios omenimii ; sângele, pe o 
sabia ori pe cuţit nu ne place, fiindcă în
seamnă nimicirea vieţii ; dar aceeaşi coloare, 
pe brêul unui protopop ne place, căci acolo 
coloarea roşia înseamnă : merite, fapte etc. 
ne place ordinea, buna înţelegere, bunăta
tea, fiincă sunt condiţiuni pentru bună-vieaţa 
noastră socială ; nu ne place contrarele, 
fiindcă sunt cause de ale nimicirii vieţii. 
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mtru-că pe când profesorul Kara 
ita mai cu pathos din imnul maghiar 
ivintele „Itt élned, itt halnod kell !" 
іісі trebue sä trăieşti şi sa mon), un 
it patriot strigă: ,.Da, de foame!*... 
Scandalul a început din nou şi încă 

іаі furios. Conferenţiarul a trebuit 
í întrerupă cetirea. A intervenit şi 
timarul Salacz, dar' 'i-s'a replicat şi 
ii, strigêndu-'i-se : „Drepturi ne tre
ue şi salar cinstit, ear' nu să fim 
xploataţi!" 
Cu chin şi vai, s'a făcut eară tâ-

ere şi s'a ajuns la sfirşit, când corul 
idustriaşilor a intonat câteva „nép-
Wuri", ear' preşedintele iudustriaşi-
or, Teăeschi, a ţinut o vorbire... N'a 
iiitut s-o termine însă, pentru-că eară 
eauziau strigăte : „Pane ne trebue*. 
S'a sfirşit deci cu circul... Patrioţii 

ie mulţumesc cu mai puţin, nu' cer, 
% Romanii, circ şi pâne, ci numai 
ine/ Cu „népdaluri* se vede că nu 
e mai satură... Simptoame îngrigi-
oare pentru patrioţi ! 

• 
Nou advocat roman. Dl Dr. Nicolau Ser
in de Voila face cunoscut, că 'şi-a des-
kis cancelaria advocaţialâ în Făgăraş, ca
ile proprii. 

re Andree nu se ştie nici acum nimic 
jur. Expediţia Krämer a sosit îndărăt la 
romsö fără ca să fi descoperit ceva urme, 
iţi a umblat 10 zile pe malurile fjordului 
imandtir, unde de al ti el acum totul e aco-
trit cu gheaţă. 

* 
Greşelile de stil celebre. „Revue des 
svues" a cules toate greşelile de stil cele 
іаі celebre. 
Printre cele dintâiu e aceea pe care Paul 
Saint-Victor a scris despre profetul Eze-

iel : el citea cu un ochiu şi cu celalalt scria : 
Criticul Sarcey a scris într'un foileton al 
iii: In vocea domnişoarei Ugalde se rega
te mâna mamei ei. 
Dar' romanţierii de foiletoane au greşeli 
stil cele mai mari. 

Ponson du Terrail, autorul lui Rocarnbole, 
ititorul acestei frase : Cu o mână îl luă 
\mtalitatc de ţ/âl şi cu ceialaltâ îl scuipă 

\faţă. 
Şi aceasta : Fugi contesă, vei găsi la -poarta 
nului doi cai înşelaţi a căror cheie iat-'o. 

* 

îoştenitorii milionari. Se ştie că boga-
il Pullmann, inventatorul vagoanelor cu 
ituri, mort de curènd în America, a des-
toştenit pe fiii sëi pentru motivul că el li 

considera incapabili de a administra marile 
bogăţii pe care le-ar fi l ă 3 a t lor. 

S'a constatat într'adever că In Statele-
LTi'.i!e enormele averi se risipesc, in cea 
mai mare parte, dacă nu la întâia, dar' la 
a doua generaţie a testatorului. 

Afară de de.-cedenţii lui Arstot şi Vander-
bilt se mai citează şi alţi moştenitori cari 
din starea lor de avere au căzut în cea 
mai neagră mizerie. 

De exemplui Ciro Field, care a lăsat 65 
de milioane de franci, fiicei sale, aceasta a 
ajuns azi în aşa hal Încât trebue să lucreze 
la o modistă spre a-'şi câştiga hrana. 

Nepotul industriaşului Stewart, care a lă
sat 60 de milioane, e în stare de faliment, Ga-
urett, care ca preşedinte al consiliului de 
administraţie al tramvaiului Baltinore-Ohio 
şi a câştigat 25 de milioane, ar găsi azi pe 
descendentul seu fără nici un ban. 

* 

Petiţie chinezească pentru reîntoarcerea 
nnui sfânt pe pământ. „Jurnal de Peking" 
monitorul oficial al imperiului, conţine ur
mătoarea extra-ordinară ştire : 

„Generalul Tartarilor la Kuldja a făcut 
cunoscut eminentele servicii pe cari fericitul 
Kutukhutu (un sfânt budist din Mangalia), 
le face imperiului reluâudu-^i din când în 
când figura lui de om. 

„Când nişte năvălitori mahometani ata
cară ţara Kuldja, Kutukhutu reveni la viaţă 
şi arată cel-mai mare euragiu. 

„El conduse în persoană triburile mon
gole în contra inamicului şi curaţi în scurt 
timp tot ţinutul rebelilor apoi dispăru din 
nou. 

„Generalul Tartarilor e de părere că ser
viciile preţioase ale acestui sfânt merită o 
recunoştinţă oficială. El cere deci ca să fie 
permis lui Kutukhutu de a-şi relua încă odată 
forma sa de om, adiäß Majestatoa sa impe
rială să acorde unui sfânt, care de 60 de 
ani, epoca morţei sale, a luptat aşa de des 
şi de valoros pentru noi, graţia de a se in
carna încă odată, pentru ca să i se poată 
da onorurile de care e demn" 

Locuitorii din Kuldja doresc foarte mult 
să revadă pe sfântul lor mult iubit. 

Când el se va reîntoarce pe uscat, el va 
locui iiitr'o mănăstire, unde va fi onorat 
după cum i se cuvine. 

Nu se ştie încă efectele acestei stranii 
petiţii. Fiul Cerului acordat a el lui Kutu
khutu graţia de a se reincarna încă o dată ? 

Am fi curioşi cu toţii să o ştim. 

FELURIMI. 
Contabilitate de eăleu. Cât costă ucide

rea unui om, în mod legai, ordonată de ju
stiţie, cred, că nimeni nu ştie. Preţul omo-
rîrei unui om şi a anexelor ce reclamă 
execuţia, a variat mult şi se pare nu în 
totdeauua după legea economică. 

Registrul contabilităţii unui mic oraş din 
Olanda ne dă o idee despre aceasta. Oraşul 
e Adam, oraş situat lângă oraşul Amster
dam, cunoscut până acum pentru calitatea 
brâiizeturilor sale. In micul seu muzeu is
toric există un registru, care se poate numi 
„registrul căleului". In el toţi căleii câţi au 
urmat unul după altul, au cu o exactitate 
admirabilă, înregistrat Intrările şi eşiriie. , 

Prima pagină care e delà anul 1713 dă 
o idee curioasă şi precisă despre execuţiile 
de atunci. 

Căleul de atunci Vogel a notat cu data 
de 19 Decemvrie. O decapitaţie : florini 6, 
pentru spadă, 3 florini; un cearceaf 9 fl., 
şi o bară 3 florini. Cincisprezece florini în 
totul pentru-că curăţase societatea — soco
tind ca dreaptă sen tenta — de un vino
vat. 

Noue zile după aceea căleai înregistrea
ză un alt cont: „Pentru spânzurarea unui 
condamnat 6 fiorini, pentru inraorraèntare 
3 florini; pentru-că s'a pus pe roată un 
om 9 florini ; noue sfori noui pentru baterea 
unni vinovat 27 fiorini". 

După-cum se vede căleul câştiga mai 
mult dacă bătea un om cu frânghiile. 

Cincizeci de ani după aceea, de sigur cu 
progresul civilisaţiei, lucrurile s'au schim
bat mult. Profesiunea căleului a devenit 
mai grea, căci succesorul lui Vogel, un 
anume Ka, înregistrează la 14 August : 
„Pentru-că m'am dus pe bordul vaporului 
„Ilans" să pregătesc instrumentele de tor
tură 12 floreni : -fiind-că am torturat o per
soană 12 floreni." 

Şi Ia 27 din aceiaşi lună: „Fiind-că am 
torturat trei persoane câte 75 de fiorini fie
care, fiorini 225". Şi la trei Muiu : „Fiind-că 
ara spânzurat patru persoane, 000 de fio
rini.'' 

Călăul începe să apese bilanţul 'omuual, 
mai ales dacă te gândeşti că la 8 Maiu el 
are curugiul de a Înregistra: „Fiindcă m'am 
dus pe bord spre a tortura nişte vinovaţi 
şi nu am putut lucra 75, fiorini. 

0 gluma pe zi. 
Banditul. — Punga sau eşti un copil al 

morţei. 
Betrâna cochetă şi încântată. — Mi a zis 

copil. Tine, nobil bandit, punga mea. 

Cursul pieţei 
din 

de ssptemână 
Arad. 

Grâul de frunte . fl. 10.50 până 11.80 
, . rend . „ 11.40 , 11.00 
„ de primăvară ,, 10.— „ 11.— 

Secara . . . . „ 8.— „ 8.10 
Orzul . . . . , 5.50 „ 5.80 
Ovësul . . . . . 5.90 „ 6.— 
Cuctrruzul . . . „ 4.70 „ 4.80 

nou . „ 4.10 . 4.20 

f a i n e i : P r e ţ u l 

Făină albă . . . Nr.00 
. 0 
. 1 

Făină pentru pâne 
3 
4 
5 
6 
7 
7b 
8 

Tente 

fl. 21.10 
, 20.50 
„ 20.20 
„ 19.90 
„ 19.60 
„ 19.30 
„ 18.90 
„ 18.60 
, 17.30 
„ 15.30 
„ 12.80 
„ 4.90 

Blocarea Constantinopolului. 

Londra, 23 Nov. 
„Daily News* este informat că între 

marile puteri din Europa se schimbă note 
cu privire la blocarea Dardanelelor ori a 
Constantinopolului, pentru a sili astfel pe 
Sultanul să dee cât mai grabnic autono
mie Cretei. 

Demonstraţiuni. 

Fiume, 23 Noemvrie. 

Agitaţiunea contra Ungurilor a ajuns la 
culme. In cafeneua Zigler, unde se întâlnesc 
Ungurii, administratorul n'a mai lăsat pe 
lăutarii unguri (János Jancsi din Cinci bi
serici) să cânte. Un Ungur, care a strigat 
„éljen1", a fost bătut zdravăn. S'au rupt de 
asemeni mai multe embleme ungureşti. 

Editor: Aurel Popoviein-Barcianu. 
Redactor resnofiRfthilî Toan llmm Sirian». 

Cine află adevërul şi basa, de care s'a 
íintit, în ceea ce vedem, ca să ni să 
tó aşa repede Ia prima impresie, simţe-
itele plăcute ori neplăcute? 
Sufletul este, care constată, fără de a ne 

da însă nouă samă de judecata sa Ne 
iee un boboc de roşă mai bine, fără să 

ştim noi causa ; sufletul însă a constatat 
luisa : pentru că în boboc e mai multă 

, e mai expresivă vieaţa, energia, de 
Itta rosa deja înflorită. 
î natural acum, că felul simţementului 
tinde totdeauna delà felul apreciării şu
iului. Şi felul apreciării sufletului depinde 
i felul sufletului. Unui om cu suflet rëu 
« vor produce simţeminte bune, când 
le d. e. pe un om In rëu ; ѳ natural, are 
letul destructiv ; un om cu suflet bun, va 
i|i bucuria numai, când vede : bine. 
E acum întrebarea : provoacă toate îra-
esiunile, cari iritează sufletul şi intelectul 
?oinţa ? 

Sunt multe lucruri, toate productele de 
tâ, şi multe alte încă, cari nu influenţează 
deliii, dacă sufletul are gradul recerut de 
jvoltare. Nu mai demonstrez chestia în 
silita productelor de artă, pentru-că am 
fedit-o In alt articol. Dar' o demonstrez 
sile lucruri. Cine nu recunoaşte, că-'i 
iee omului, să stee şi să privească jocul 
ipiilor, deprinderea soldaţilor, florile fru-
цазе, arborii, păduri etc., fără a simţi nici 

mai mic Indem de a se juca, de a tăia 

florile, arborii etc. ? (dacă nu e copil). Pen
tru ce nu? Pentru-că sunt lucruri, cari nu 
aduc folos, dar' plac desintereäat, ba plac 
mai mult, decât multe, cari aduc folos. Lu
crurile, cari nu aduc folos ne plac, numai 
fiind-că ne deşteaptă o fantasie mare, o iri-
taţiă multi-laterală In suflet. Şi să se ştie, 
că adeverată plăcere sufletească ni se 
produce numai prin deşteptarea fantasiei. 
Cu productele de artă e lucru şi mai şi, in 
privinţa asta. Ele nu pot aprinde interesul 
nostru, fiind-că nu sunt realităţi, ci numai 
chipul realităţii. Şi chipul realităţii trebue 
să impresioneze în mod mai temperat decât 
însăşi realitatea, fiind-că nu stau în raport 
de interes faţă cu noi. Pe basa aceasta e 
de a se înţelege faptul, c ă : în formă de 
artă ne plac şi lucruri cari în realitate nu 
ne ar plăcea, ba nici nu le-am putea su
feri. 

E aşa. Arta dă numai distracţie sufletu
lui cult, un fel de distracţie, care desvoltă 
intelectualitatea, şi gingăşeşte şi rafinează 
simţemintele. In sensul acesta putem zice 
şi că : nobilitează sufletul. Dar' cum, în ce 
chip? Aşa, că dacă d. e. un om mai brut 
la simţeminte, vede multă artă, aceluia se 
vor face simţemintele mai delicate, mai gin
gaşe, mai rafinate, sau mai bine zis : săpo-
leiază, devine mai „cu minte", mai „înţe
lept", dar' fără de a Ч-se fi alterai firea, ca
litatea morală ori imorală. Cine a fost imoral, 
imoral române şi după-ce a gustat multă 

artă, eu poleirea, ce a dobândit; sufletul 
aceluia devine adecă imoral mai poleit, mai 
delicat ; va face imoralitatea mai pe ascuns, 
mai pe neobservate etc., dar' tot imoral. 
Gradul de moralitate rëmàne acelaşi, de 
oare-ee el nu s'a schimbat întru nimic, dacă 
din imoralitate mai necioplită, s'a făcut imo
ralitate mai poleită, până când totdeodată 
s'a făcut şi din individul mai necioplit un 
individ mai poleit. 

Eu, dl Bădescu, Uncheşul, dl Z. d. e. nu 
ani devenit — mai morali, prin faptul, eii 
am.mâi cetit, că am mai vëzut multe, 
că am devenit mai culţi, de cum am fost 
înainte, căci raportul între gradul conştien
tei tendinţelor noastre au renias acelaşi. 
Suntem cam aşa, cum au fost părinţii noştrii, 
neamul nostru. 

Caracterul moral al omului rëmâne acelaşi 
cu toată cartea şi ştiinţa, ce 'şi-o câştigă 
omul în viaţă. Ştiinţa şi peste tot cultura 
numai, nu schimbă caracterul moral în un 
individ; dacă cineva are d. e. apucături de 
rëutate — o inmoralitate — sigur, că 'şi-o 
manifestează mai mult până va fi necult. 
Primind cultură, adevërat, nu 'şi-o va mai 
manifesta aşa mult. 

Dar' să ne întrebăm : pentru-ce oare ? 
Pentru-că a devenit mai moral ? Nu ! Nu 
manifestă routâtes, pentru-că s'a desvoltat 
la minte, şi pe basa asta apoi vede mai 
bine, înţelege, că uu lucrează în interesul 
seu — priceput acum mai bine — daca îşi 

va arëta rëutatea; Şi trebue să admitem 
că în om boldul cel mai mare e : să tră-
ească aşa, ca să-'şi asigure existenţa, inte
resele, progresul, peste tot valoarea sa, aşa 
cum 'şi-o- pricepe cu mintea sa Dar' nu 
cumva se fereşte a-'şi manifesta rëutatea 
de dragul moralei? Nu, ci de dragul seu. 
Ei bine, un asemenea om e moral? Nu 
poate fi moral, căci cine va lua asigurarea, 

j că un asemenea om moral, venind între 
împregiurări, când ştie, vede, că nu numai 
nu-'şi strică interesele sale,ci 'şi-le desvoaltă, 
cine va crede, că un asemenea om uu 
va comite atunci reutăţi? 

Sigur ! 

Eată de ce omul nu se face mai bun 
prin cultură. Dacă însă în urma împregiu-
rărilor omul acela nu-'şi va putè manifesta 
rëutatea, atunci moştenitorii lui nu se \ o r 
naşte cu disposiţii aşa pregnante, aşa ; u -
ternice, cura • s'a născut părintele, a t a c i 
moştenitorii vor fi mai puţin apţi pentru 
rëutate — inmoralitate, — sunt mai mo
rali. 

Şi aşa progresează apoi moralitatea: prin 
naşteri noue. 

Se va pâre însă şi această afirmare pa
radoxa. Dr. Iosif Blaga. 

(Va urma). 
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Vinuri din viile Tagányi István ou preţuri originale. 
Telefon Nr. 135 

pentru oraş şi comitat 
Telefon Nr. 135 

pentru oraş şi comitat 

SIMON KÁROLY 
Băcănie i e ape minerale , coloniale , del icatese şi v o p s e l i 

La a n л r \ colţ cu strada 
„ C Â N E L E N E G R U " AKAU Hunyady şi R á k ó c z y 

Recomanda atenţiunei Onor. public din loc şi Provincie ma
gazinul seu bogat asortat cu tot felul de consumaţii ca: veri
tabilă tliea de Rusia, rom de Jamaica, cognac, liqueur, 
champagne indigen şi francez, precum şi diferite vinuri. 

Ori ce specialitate în peşti ca ruşi, angovis, aalfiscli. 
sardele, sardine, liaring de Ostenda etc. 

Diferite brânzeturi. Veritabile quargle de Olmlitz. 
Specialităţi în cărnuri proaspete ca: şunca de Praga şi 

Caşovia, crud şi flrt, slănină de Dobriţin, Krenwirschîi de 
Wienerneustadt, mezeluri. 

ZAHĂR DE CEA MAI FINĂ CALITATE 
precum şi 

diferite soiuri de cafea şi orez de curênd sosite. 
Mai departe tot felul de legume şi ori ce fel de obiecte 

pentru gospodăria căsii at&t en gros cât şi en detail cu pre
ţurile cele mai moderate. 

Mulţumind de încrederea depusă în mine, asigur Onor. Pu
blic, că prin mărfurile mele bune şi prin serviciu ieftin şi prompt 
voi şti să binemerit şi de aci înainte de această încredere. 

Prăvălia vechie, care am avut-o până aci în piaţa Tökölyi, 
am concentrat-o într'un singur local, care se afiă în colţul stră
zilor Hunyady şi Rákóczy. 

COMANDE PENTRU PROVINCIE SE EXECUTĂ PROMPT ŞI REPEDE 
Cu distinsă stimă : 

(106) 6 - 6 SIMON KÁROLY 
băcan, la „Cânele negru". 

Vinuri din viile Tagány István ou preţiur originale. ф 
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M i c f o r i a " 
ins t i tut de credit ş i de economii 

SOCIETATE PE ACŢI1. 

Arai, casa proprie, calea Arcliiducele osif Ir. 2. 

Întemeiata la 1887. 

Capital de acţii il. 300.000 
Fond de réserva „ 1OO.OO0 
Depuneri „ 1,000.000 
Circulaţia anuală „ 15,000.000 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5°/» 

interese fără privire la terminul de abzicere. 

Darea de venit după interese încă o solveşte institutul se

parat. 

După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 
îndată la presentarea libelului fără abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen

tan după sosirea comandei. 

9 7 - (4) Direcţiunea institutului. 

Valabil dela 1 Octomvrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil dela 1 Octomvrie Ш1 
Arad—Budapesta. 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
СіаЪа 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökfishaza 
Curtici 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

seara 
Arad, pleacă 7.02 
Glogovaţ — 
Gyorok — 
Paulis — 
Radna-Lipova 7.46 
Conop — 
BÔrzava — 
Totvărădia — 
Soborşin 8.48 
Zam 9.07 
Guraaada — 
Ilia 9.81 
Branicica — 
Deva 9.57 
Simeria (Piski) 10.08 
Oraştia 10.37 
Şibot — 
VInţul-de-jos 
Alba-Iulia 
Teiuş, soseşte 

Teiuş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţul-de-jos 
Jibot 
Oraştia 
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ша 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădia 
BÔrzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

dim. a. m. 
8.18 11.20 

- . - 11.86 
8.86 11.49 

12.05 
12.28 

1.19 
4.14 
7.20 seara 

Arad. 
dim. 
8.05 

11.07 
2.28 
2.Б4 
3.12 
8.28 
8.40 

6.82 seara 3.55 d. a. 
Arad—Teiuş. 

d. m. 

9.01 
9.23 

11.19 
1.10 d. a. 

Budapesta-
a. m. 

1.55 
3.56 
5.52 
6.10 

6.34 

11.18 
11.40 

Teioş-
dim. 
3.33 
3.57 

4.39 
5.07 
5.19 

5.45 

6.08 
6.84 

7.30 

8.08 

4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.35 
5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.30 

-Arad. 
dim. 
3.43 
4.17 
4.34 
4.55 
5.19 
6.05 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.81 
8.57 
9.15 
9.45 

1 0 . -
10.14 
10.38 
10.50 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 
2.49 

. 6.10 dim. 

seara 
1 0 . -
1.80 

. 4.32 
5.03 
5.21 
5.38 
5.50 
6.05 dim. 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.36 
11.57 
12.19 
12.32 
1-05 

d. m. 
2 . -
2.33 
2.49 
3.10 
3.31 
4.10 
4.25 
4.49 
5.13 
5.23 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

Arad- -Ciaba-
dim. 

5.10 
5.25 
5.39 
5.56 
6.13 
6.40 
7 -
7,27 
7.47 
8.23 
8.42 
9.04 
9.32 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Ginla 
Sarkad 
Nagy-Szalonta 
Cefa 
Leş 
Oiadeamare, sos. 

Oradea-marc-
a. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 
Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Giula 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

Oradea-mare, 
a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
12.54 
2.33 
3.05 
3.27 
4.10 
4.34 
o.— 
5.30 

seara 
9-35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.64 
11.24 
4.50 dim. 
5.26 
5.56 
6.47 
7.18 
7.51 
8.31 

-Ciaba 
d. 

Arad. 

10"48 
11.03 
11.26 
11.57 
12.21 
12.42 

2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 d. m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 

m. 
4.25 
4.56 
5.12 
5.37 
6.09 
6.34 
6.56 
7.09 
7.47 
8.13 
8.36 
8.52 

seara 
7.30 
8.06 
8.29 
9.08 
9.51 

10.21 
10.50 
4.32 dim. 
5.03 
5.21 
5.38 
5.50 

dim. 
Arad pleacă 6.20 
Aradul-nou 6.31 
Németságh 6.49 
Vinga 7.08 
Orcifalva 7.20 
Mercifalva 7.31 
8t.-Andrei 7.43 
Timişoara soseşte 8.01 

Timişoara 
dim. 

Timişoara, pleacă 
St.-Andrei 
Mercifalva 
Orcifalva 
Vinga 
Németságh 
Aradul-nou 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Pecica 
Batania 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
Nădlac 
Cianadul-ung. 
Apátfalva 
Makó 
Seghedin soseşte 

8.20 
8.46 
9.04 
9.19 
9.42 

1 0 . -
10.30 
10.43 

Arad 
dim. 
4.45 
5.29 
5.59 
7.— 
7.21 
7.36 
7.50 
7.58 
8.21 
9.27 

a. m. 
11.25 
11.38 
11.56 
12.15 
12.27 
12.38 
12.51 

1.10 
Arad. 
d. m. 

2 — 
2,19 
2.33 
2.44 
3.01 
3.16 
3.34 
3.44 

Seghedin 
a. m. 

8.55 
9.30 
9.53 

10.32 
10.51 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

seara 
5.— 
5.21 
5.47 
6.14 
6.34 
6.52 
7.12 
7.89 

seara 
9.10 
9.29 
9.43 
9.54 

10.11 
10.26 
10.45 
10.55 

d. m. 
4.10 
5.07 
5.47 
6.50 
7.13 
7.82 
7.47 
7.58 
8.40 

10.01 serai 

Seghedin—Arad 
d. m. seara 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadul-ung. 
Nădlac 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Batania 
Pecica 
Arad, soseşte. 

Arad pleacă 
ötvenes 
Zimánd-Ujfalu 
Uj-Szt-Anna 
Chirechiu 
Siria (Világos) 
Musca Măderat 
Puncota 
Selouş 
Ternova-Choriu 
Mocrea (Apatelek) 
Boroş-Ineu 
Tamand 
Bocsig-Bel 
Repsig 
Corneşti-Borza 
Boroş-Şebeş-Bnteni 
Cociuba-Căcăreu 
Alraaş-Cil 
Bonţeşti 
Gurahonţ-Iosăşol 
Gura-văi 
Aciuţa 
Talaciu 
Hălmagiu-Ciuciu 
Hălmagiu 
Bala-de-Criş 
Brad soseşte 

Brad, ploacă 
Baia-de-Criş 
Hălmagiu 
Hălmagiu-Ciuciu 
Talaciu 
Aciuţa 
Gura-văi 
Gurahonţ-Iosăşel 
Bonţeşti 
Almaş-Cil 
Cociuba-Căcăreu 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Corneşti-Borza 
Repsig 
Bocsig-Bel 
Tamand 
Boroş-Ineu 
Mocrea 

2.19 
3.32 
3.52 
4.01 
4.18 
4.36 
5.15 
5.44 
6.06 
6.39 

Arad-
dim. 

6.25 
6.44 
6.51 
7.15 
7.23 
7.39 
7.46 
7.54 
8 — 
8.14 
8.26 
8.42 
8.57 
9.04 
9.14 
9.21 
9.34 
9.49 

1 0 . -
10.10 
10.23 
10.33 
10.39 
10.49 
10.58 
11.13 
11.50 
12.04 

Brad-
dim. 
2.24 
2.39 
3.16 
3.31 
3.39 
3.50 
3.55 
4.12 
4.18 
4,29 
4.39 
4.57 
5.07 
5.15 
5.25 
5.31 
5.53 
6.03 

6.10 
7-34 
7.57 
8.04 
8.18 
8.32 
8.57 
9.29 
9.52 

10,25 

-Brad. 
d. m. 

5.10 
5.29 
5.36 
5.59 
6.07 
6.23 
6.30 
6.39 
6.45 
6.59 
7.11 
7.27 
7.42 
7.49 
7.59 
8.06 
8.19 
8.34 
8.45 
8.55 
9.08 
9.18 
9.24 
9.34 
9.43 
9.68 

10.35 
10.49 

-Arad. 
d. m. 

1.08 
1.23 
2.— 
2.15 
2.23 
2.34 
2.39 
2.56 
3.02 
3.13 
3.23 
3.41 
3.51 
3.59 
4.09 
4.15 
4.37 
4.47 

dim. 
3.08 
5,— 
5.24 
5.32 
5.50 
6.09 
6.55 
7.34 
8-05 
8.48 

a. m. 
11.52 
12.13 
12.21 
12.48 
12.56 
1.15 
1.22 
1.36 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
3.16 
3.39 
3.59 
4.12 
4.23 
4.38 
4.52 
4.58 
5.11 
5.24 
5.44 
6.25 
6.41 

dim. 
4.15 
4.32 
5.14 
5.33 
5.45 
5.59 
6.04 
6.30 
6.37 
6.49 
7.01 
7.24 
7.37 
7.47 
8.— 
8.08 
8.36 
8.48 

Tôrnova-Choriu 
Seleuş 
Puncota 
Musca-Măderat 
Siria 
Chirechiu 
Uj-Szt-Anna 
Zimánd-Ujfalu 
Ótvenes 
Arad, soseşte 

St.-Aua, pleacă 
Şimand 
Chişinou-Krdeij 
Socodor 
Şiclău 
Otlaca 
Elek 
Chitighaz, 

dim. 
6.15 
6.28 
6.37 
6.44 
6.52 
7.06 
7.21 
7.39 
7.45 
8.03 

St.-Ana-
d. m. 

3,25 
3.53 
4,30 
4,43 

5,20 
soseşte 5,35 

Chiti ghaz-
dim. 

Chitighaz, pleacă 5,13 
Ëlek " 5,25 
Otlaca 5,35 
Şiclău 5.45 
Socodor 5,56 
Chişineu-Erdeij 6,17 
Şimand 6,38 
St.-Anna, soseşte 7,— 

d. m. 
4.59 
5.12 
5.21 
5.28 
5.36 
5.50 
6.03 
6.21 
6.26 
6.44 

Chitighaz. 
seara 

8,80 
Ч,Ш 
7,43 
8 , -
8.15 
8,29 
8,45 
9 , -

-St.-Апа. 
d. m. 

3,10 
3,31 
3,44 
3.58 
4,14 
4,44 
5,15 
6,45 

din, 
m 
9.17 
9.2« 
m 

10.10! 
10.3Ü ' 
10.39 
11.-

8,-
Щ 
Щ 
9ß 
9.29 
9,45? 
9Д 

10,12: 

dim, 
9,41 

10,04 

10,47 
11,1& 
11,43 

Boroş-Şeboş—Moneasa. 
a. m. 

Boroşseboş-ButenI, plecă 9.45 
Solăgeni-Prăzeşti 10.— 
Bohani 10.18 
Dezna 10.8S 
Râvna 10.50 
Moneasa 11.— 
Băile Moneasa 11.49 
Menyháza, soseşte 11.41 

Мопсаяа—Boroş-Şebeş. 
d. m. 

Menyháza, pleacă 1.50 
Băile-Moneasa 1.58 
Moneasa 2.05 
Râvna 2.15 
Dezna 2.85 
Bohani 2.47 
Selăgeni-Prăzoştl 3.05 
Boroş-Şebeş-Buteni 3.20 

Boroş-Ineu—Cermeiu. 
d. m. sa 

Boroş-Ineu 8.50 
Cermeiu 9.40 

7.85 

Cermeiu-

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

-Boroş-Ineu. 
dim. 
4.50 
5,40 

d. n, 
3.60 
4.30 

Tipografia A u r e l P o p o v i c i u - B a r c i a n u în Arad. 


